

ਅਧੀਨ ਸੇਵਾਵਾਂ ਚੋਣ ਬੋਰਡ NONE

V-NONE

ਬੀਰ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਇੱਕ ਹੋਰ
ਬਨਾਮ
ਰਾਮ ਨਿਵਾਸ ਅਤੇ ਹੋਰ
ਮਾਰਚ 27, 1995

[ਕੇ. ਰਾਮਾਸਵਾਮੀ ਅਤੇ ਬੀ.ਐਲ. ਹੰਸਰੀਆ, ਨਾਇਬ ਨਿਆਂਕਾ]

ਸੇਵਾ ਕਾਨੂੰਨ—ਨਿਯੁਕਤੀਆਂ—'ਏ' ਕਲਾਸ ਦਫਤਰਾਂ ਵਿੱਚ ਕਲਰਕ—ਯੋਗਤਾਵਾਂ—ਪੂਰਵ-ਸੈਨਿਕਾਂ ਲਈ ਅਸਾਮੀ ਰਿਜ਼ਰਵ ਕਰਨਾ—ਪੂਰਵ-ਸੈਨਿਕਾਂ ਲਈ ਰਿਜ਼ਰਵ ਕੀਤੀ ਗਈ ਅਧੂਰੀ ਅਸਾਮੀ ਲਈ ਨਿਯੁਕਤੀ—ਪੂਰਵ-ਸੈਨਿਕਾਂ ਦੇ ਆਸਰਾਧਾਰੀ—ਵਿਚਾਰਣ ਯੋਗ—ਅਸਾਮੀ ਲਈ ਤਜਵੀਜ਼ ਕੀਤੀ ਗਈ ਯੋਗਤਾਵਾਂ ਦੇ ਅਧੀਨ—ਪੂਰਵ-ਸੈਨਿਕਾਂ ਦੇ ਆਸਰਾਧਾਰੀ ਨੂੰ ਪੂਰਵ-ਸੈਨਿਕ ਨਹੀਂ ਮੰਨਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ।

ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਪੂਰਵ-ਸੈਨਿਕਾਂ ਲਈ ਅਸਾਮੀ ਰਿਜ਼ਰਵ ਕਰਦਿਆਂ 'ਏ' ਕਲਾਸ ਦਫਤਰਾਂ ਵਿੱਚ ਅਸਾਮੀਆਂ ਲਈ ਯੋਗਤਾ ਕੇਵਲ ਮੈਟ੍ਰਿਕੂਲੇਸ਼ਨ ਤੌਰ ਤੇ ਨਿਰਧਾਰਤ ਕੀਤੀ। ਆਮ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਲਈ ਸੈਕੰਡਰੀ ਵਿੱਚ ਪਹਿਲੀ ਡਿਵੀਜ਼ਨ ਜਾਂ ਇੰਟਰਮੀਡੀਏਟ ਵਿੱਚ ਦੂਜੀ ਡਿਵੀਜ਼ਨ ਦੀ ਯੋਗਤਾ ਜ਼ਰੂਰੀ ਸੀ। ਸਾਲ 1979 ਵਿੱਚ ਪੂਰਵ-ਸੈਨਿਕਾਂ ਦੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਰਿਜ਼ਰਵੇਸ਼ਨ ਦਾ ਲਾਭ ਦਿੰਦਿਆਂ ਇਹ ਕਿਹਾ ਗਿਆ ਸੀ ਕਿ ਰਿਜ਼ਰਵ ਕੋਟੇ ਲਈ ਉਪਯੁਕਤ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਦੀ ਗੈਰ-ਉਪਲਬਧਤਾ ਕਾਰਨ, ਸਿਵਲ ਅਸਾਮੀਆਂ ਲਈ ਪੂਰਵ-ਸੈਨਿਕਾਂ ਦੀ ਭਰਤੀ ਵਾਂਙਿਤ ਹੱਦ ਤੱਕ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਸੀ। ਇਸ ਲਈ, ਇਹ ਫੈਸਲਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ ਕਿ ਪੂਰਵ-ਸੈਨਿਕਾਂ ਦੇ ਆਸਰਾਧਾਰੀ ਪੁੱਤਰਾਂ ਅਤੇ ਧੀਆਂ ਨੂੰ, ਜੋ ਅਸਾਮੀਆਂ ਲਈ ਤਜਵੀਜ਼ ਕੀਤੀ ਗਈ ਸਾਰੀਆਂ ਯੋਗਤਾਵਾਂ ਦੀਆਂ ਸ਼ਰਤਾਂ ਨੂੰ ਪੂਰਾ ਕਰਦੇ ਹਨ, ਪੂਰਵ-ਸੈਨਿਕਾਂ ਲਈ ਰਿਜ਼ਰਵ ਕੀਤੀਆਂ ਅਸਾਮੀਆਂ ਲਈ ਉਪਯੁਕਤ ਪੂਰਵ-ਸੈਨਿਕਾਂ ਦੀ ਗੈਰ-ਉਪਲਬਧਤਾ ਦੀ ਹੱਦ ਤੱਕ ਮੈਰਿਟ ਦੇ ਆਧਾਰ ਤੇ ਵਿਚਾਰਿਆ ਜਾਵੇ।

ਜਵਾਬੀਆਂ, ਪੂਰਵ-ਸੈਨਿਕਾਂ ਦੇ ਆਸਰਾਧਾਰੀਆਂ ਨੇ ਦਾਅਵਾ ਕੀਤਾ ਕਿ ਚੂੰਕਿ 7.9.1991 ਦੀ ਤਾਰੀਖ ਵਾਲੇ ਇਸਤਿਹਾਰ ਵਿੱਚ 'ਏ' ਕਲਾਸ ਅਤੇ 'ਬੀ' ਕਲਾਸ ਦਫਤਰਾਂ ਵਿੱਚ ਕੋਈ ਵਿਭਾਜਨ ਨਹੀਂ ਦੱਸਿਆ ਗਿਆ ਸੀ ਅਤੇ ਕੇਵਲ ਮੈਟ੍ਰਿਕੂਲੇਸ਼ਨ ਦਾ ਜ਼ਿਕਰ ਸੀ ਅਤੇ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਜਵਾਬੀਆਂ ਨੇ ਮੈਟ੍ਰਿਕੂਲੇਸ਼ਨ ਹਾਸਲ ਕੀਤਾ ਸੀ, ਉਹ 'ਏ' ਕਲਾਸ ਦੀਆਂ ਅਸਾਮੀਆਂ ਵਿੱਚ ਨਿਯੁਕਤੀ ਲਈ ਪੂਰਵ-ਸੈਨਿਕਾਂ ਦੇ ਬਰਾਬਰ ਯੋਗ ਸਨ।

ਵਿਚਾਰਣ ਲਈ ਉਠਾਇਆ ਗਿਆ ਸਵਾਲ ਸੀ ਕਿ ਕੀ ਜਵਾਬੀ ਇਸ ਸਵੀਕਾਰਿਤ ਸਥਿਤੀ ਤੇ ਵਿਚਾਰਣ ਲਈ ਯੋਗ ਸਨ ਕਿ ਉਹ ਪਹਿਲੀ ਡਿਵੀਜ਼ਨ ਨਾਲ ਮੈਟ੍ਰਿਕੂਲੇਟ ਨਹੀਂ ਸਨ। ਉੱਚ ਅਦਾਲਤ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਯੋਗ ਪਾਇਆ। ਇਸ ਲਈ ਇਹ ਅਪੀਲਾਂ।

ਇਹ ਅਪੀਲਾਂ ਮੰਨਣ ਦੇ ਨਾਲ,

ਫੈਸਲਾ: 7.9.91 ਦੀ ਇਸਤਿਹਾਰ ਆਮ ਤੌਰ 'ਤੇ ਕਲਰਕਾਂ ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ ਸੀ; ਇਸ ਵਿੱਚ 'ਏ' ਕਲਾਸ ਦਫਤਰਾਂ ਦੇ ਕਲਰਕ ਬਾਰੇ ਕੁਝ ਨਹੀਂ ਕਿਹਾ ਗਿਆ ਸੀ। ਜੇਕਰ ਪੂਰਵ-ਸੈਨਿਕ ਉਪਲਬਧ ਨਾ ਹੋਣ ਅਤੇ ਪੂਰਵ-ਸੈਨਿਕਾਂ ਲਈ ਰਾਖਵੇਂ ਅਸਾਮੀ 'ਤੇ ਖਾਲੀ ਜਗ੍ਹਾ ਹੋਵੇ, ਤਾਂ ਨਿਰਭਰ ਕਰਦਾ ਅਰਥਾਤ ਪੂਰਵ-ਸੈਨਿਕਾਂ ਦਾ ਪੁੱਤਰ ਜਾਂ ਧੀ ਨੈਕਰੀ ਲਈ ਵਿਚਾਰਣ ਯੋਗ ਸੀ ਪਰ ਇਸ ਸ਼ਰਤ ਅਧੀਨ ਕਿ ਉਮੀਦਵਾਰ ਅਸਾਮੀਆਂ ਲਈ ਤਜਵੀਜ਼ ਕੀਤੀਆਂ ਯੋਗਤਾਵਾਂ ਨੂੰ ਰੱਖਦਾ ਹੋਵੇ। ਇੱਕ ਸ਼ਰਤ ਇਹ ਵੀ ਸੀ ਕਿ ਨਿਰਭਰ ਕਰਦੇ ਦੇ ਮਾਮਲੇ ਵਿੱਚ, ਉਸ ਨੂੰ ਵੀ ਮੈਟ੍ਰਿਕ ਵਿੱਚ ਪਹਿਲੀ ਡਿਵੀਜ਼ਨ ਜਾਂ ਇੰਟਰਮੀਡੀਏਟ ਵਿੱਚ ਦੂਜੀ ਡਿਵੀਜ਼ਨ ਨਾਲ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਸੀ। ਅਜਿਹਾ ਉਮੀਦਵਾਰ ਹੀ 'ਏ' ਕਲਾਸ ਦਫਤਰ ਵਿੱਚ ਨੈਕਰੀ ਲਈ ਯੋਗ ਸੀ। ਸਿਰਫ ਮੈਟ੍ਰਿਕੂਲੇਸ਼ਨ ਦਾ ਲਾਭ ਸਿਰਫ ਪੂਰਵ-ਸੈਨਿਕਾਂ ਨੂੰ ਹੀ ਉਪਲਬਧ ਸੀ। ਨਿਰਭਰ ਕਰਦੇ ਦਾ ਪੁੱਤਰ ਜਾਂ ਧੀ ਨੂੰ ਪੂਰਵ-ਸੈਨਿਕ ਨਹੀਂ ਮੰਨਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ। ਨਿਰਭਰਾਂ ਨੂੰ ਰਾਖਵੇਂ ਦੇਣ ਦਾ ਲਾਭ ਸਿਰਫ ਇਹ ਦੇਖਣਾ ਹੈ

ਕਿ ਪੂਰਵ-ਸੈਨਿਕਾਂ ਲਈ ਰਾਖਵੇਂ ਅਸਾਮੀਆਂ ਨੂੰ ਪੂਰਵ-ਸੈਨਿਕਾਂ ਦੀ ਗੈਰ-ਉਪਲਬਧਤਾ ਕਾਰਨ ਖਾਲੀ ਨਾ ਜਾਣ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ। ਜਵਾਬਦੇਹਾਂ ਨੂੰ 'ਏ' ਕਲਾਸ ਦਫਤਰਾਂ ਵਿੱਚ ਨੈਕਰੀ ਲਈ ਹੱਕਦਾਰ ਨਹੀਂ ਮੰਨਿਆ ਗਿਆ ਕਿਉਂਕਿ ਉਹਨਾਂ ਕੋਲ ਮੈਟ੍ਰਿਕੁਲੇਸ਼ਨ ਵਿੱਚ ਪਹਿਲੀ ਡਿਵੀਜ਼ਨ ਨਹੀਂ ਸੀ ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਉਹ ਪੂਰਵ-ਸੈਨਿਕ ਸਨ।

ਸਿਵਲ ਅਪੀਲੇਟ ਅਧਿਕਾਰਤਾ : ਸਿਵਲ ਅਪੀਲ ਨੰਬਰ 4474-75 ਦਾ 1995।

ਪੰਜਾਬ ਅਤੇ ਹਰਿਆਣਾ ਉੱਚ ਅਦਾਲਤ ਵਿੱਚ ਮਿਤੀ 14.7.93 ਨੂੰ ਸੀ.ਡਬਲਿਊ.ਪੀ. 11553 ਦੇ 1993 ਵਿੱਚ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਫੈਸਲੇ ਅਤੇ ਆਦੇਸ਼ ਤੋਂ।

ਪ੍ਰਦੀਪ ਗੁਪਤਾ ਅਤੇ ਕੇ.ਕੇ. ਮੋਹਨ ਅਪੀਲਕਰਤਾ ਲਈ।
ਬੀ.ਐਸ. ਚਾਹਰ ਅਤੇ ਅਸ਼ੋਕ ਮਾਥੁਰ ਜਵਾਬਦੇਹਾਂ ਲਈ।

ਅਦਾਲਤ ਦਾ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੁਕਮ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਹੈ:

ਛੁੱਟੀ ਦਿੱਤੀ ਗਈ।

ਇੱਕੋ ਸਵਾਲ ਹੈ ਕਿ ਕੀ ਜਵਾਬਦੇਹਾਂ ਨੂੰ 'ਏ' ਕਲਾਸ ਦਫਤਰਾਂ ਵਿੱਚ ਕਲਰਕਾਂ ਦੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਨੈਕਰੀ ਲਈ ਵਿਚਾਰਣ ਯੋਗ ਮੰਨਿਆ ਜਾਵੇ, ਜਦੋਂ ਕਿ ਮੰਨਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਪਹਿਲੀ ਡਿਵੀਜ਼ਨ ਨਾਲ ਮੈਟ੍ਰਿਕੁਲੇਟ ਨਹੀਂ ਹਨ। ਉੱਚ ਅਦਾਲਤ ਨੇ ਡਬਲਿਊ.ਪੀ. ਨੰਬਰ 11553/93 ਵਿੱਚ ਮਿਤੀ 14.7.94 ਦੇ ਫੈਸਲੇ ਵਿੱਚ ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਯੋਗ ਪਾਇਆ। ਮੰਨਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਜਵਾਬਦੇਹਾਂ ਪੂਰਵ-ਸੈਨਿਕਾਂ ਦੇ ਨਿਰਭਰ ਹਨ। ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਪੂਰਵ-ਸੈਨਿਕਾਂ ਲਈ ਅਸਾਮੀਆਂ ਰਾਖਵੇਂ ਕਰਦਿਆਂ, 'ਏ' ਕਲਾਸ ਦਫਤਰਾਂ ਦੀਆਂ ਅਸਾਮੀਆਂ ਲਈ ਯੋਗਤਾਵਾਂ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਤਜਵੀਜ਼ ਕੀਤੀਆਂ ਹਨ :

“‘ਏ’ ਕਲਾਸ ਦਫਤਰਾਂ ਦੀਆਂ ਸਾਰੀਆਂ ਅਸਾਮੀਆਂ ਦੇ ਕਲਰਕਾਂ, ਸਟੈਨੋ-ਟਾਈਪਿਸਟਾਂ ਅਤੇ ਸਟੈਨੋਗ੍ਰਾਫਰਾਂ ਦੀਆਂ ਯੋਗਤਾਵਾਂ।” ਅਸਾਮੀ ਦਾ ਨਾਮ ਯੋਗਤਾਵਾਂ

ਕਲਰਕ

ਮੈਟ੍ਰਿਕ ਪਹਿਲਾ ਵਿਭਾਗ/ਹਾਈਰ ਸੈਕੰਡਰੀ ਦੂਜਾ ਵਿਭਾਗ/ਇੰਟਰਮੀਡੀਏਟ ਦੂਜਾ ਵਿਭਾਗ/ਗ੍ਰੈਜੂਏਟ ਜਾਂ ਬਰਾਬਰ (ਪੂਰਵ-ਸੈਨਿਕਾਂ ਲਈ ਕੇਵਲ ਮੈਟ੍ਰਿਕ)_{NONE}

ਮੈਟ੍ਰਿਕ ਤੱਕ ਹਿੰਦੀ ਦਾ ਜਾਣਕਾਰੀ।_{NONE}

ਕ੍ਰਮਵਾਰ 25/30 ਸ਼ਬਦ ਪ੍ਰਤੀ ਮਿੰਟ ਦੀ ਗਤੀ ਨਾਲ ਹਿੰਦੀ/ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਟਾਈਪਿੰਗ।_{NONE}

ਸਟੈਨੋ-ਟਾਈਪਿਸਟ

ਮੈਟ੍ਰਿਕ 1ਲਾ ਵਿਭਾਗ ਹਾਈਰ ਸੈਕੰਡਰੀ ਦੂਜਾ ਵਿਭਾਗ/ਗ੍ਰੈਜੂਏਟ ਜਾਂ ਬਰਾਬਰ (ਪੂਰਵ-ਸੈਨਿਕਾਂ ਲਈ ਕੇਵਲ ਮੈਟ੍ਰਿਕ)_{NONE}

ਮੈਟ੍ਰਿਕ ਤੱਕ ਹਿੰਦੀ ਦਾ ਜਾਣਕਾਰੀ।_{NONE}

80 ਸ਼ਬਦ ਪ੍ਰਤੀ ਮਿੰਟ ਦੀ ਗਤੀ ਨਾਲ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸ਼ਾਰਟਹੈਂਡ ਅਤੇ ਇਸ ਦਾ 11 ਸ਼ਬਦ ਪ੍ਰਤੀ ਮਿੰਟ ਦੀ ਗਤੀ ਨਾਲ ਟ੍ਰਾਂਸਕ੍ਰਿਪਸ਼ਨ।_{NONE}

64 ਸ਼ਬਦ ਪ੍ਰਤੀ ਮਿੰਟ ਦੀ ਗਤੀ ਨਾਲ ਹਿੰਦੀ ਸ਼ਾਰਟਹੈਂਡ ਅਤੇ ਇਸ ਦਾ 11 ਸ਼ਬਦ ਪ੍ਰਤੀ ਮਿੰਟ ਦੀ ਗਤੀ ਨਾਲ

ਟ੍ਰਾਂਸਕ੍ਰਿਪਸ਼ਨ।^{NONE}

ਸਟੈਨੋਗ੍ਰਾਫਰ

ਮੈਟ੍ਰਿਕ ਪਹਿਲਾ ਵਿਭਾਗ/ਐਚ. ਆਰ. ਸੈਕ. ਦੂਜਾ ਵਿਭਾਗ/ਇੰਟਰਮੀਡੀਏਟ ਦੂਜਾ ਵਿਭਾਗ/ਗ੍ਰੈਜੂਏਟ ਜਾਂ ਬਰਾਬਰ
(ਪੂਰਵ-ਸੈਨਿਕਾਂ ਲਈ ਕੇਵਲ ਮੈਟ੍ਰਿਕ)^{NONE}

ਮੈਟ੍ਰਿਕ ਤੱਕ ਹਿੰਦੀ ਦਾ ਜਾਣਕਾਰੀ।^{NONE}

100 ਸ਼ਬਦ ਪ੍ਰਤੀ ਮਿੰਟ ਦੀ ਗਤੀ ਨਾਲ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸਾਰਟਰੈਂਡ ਅਤੇ ਇਸ ਦਾ 20 ਸ਼ਬਦ ਪ੍ਰਤੀ ਮਿੰਟ ਦੀ ਗਤੀ ਨਾਲ
ਟ੍ਰਾਂਸਕ੍ਰਿਪਸ਼ਨ।^{NONE}

80 ਸ਼ਬਦ ਪ੍ਰਤੀ ਮਿੰਟ ਦੀ ਗਤੀ ਨਾਲ ਹਿੰਦੀ ਸਾਰਟਰੈਂਡ ਅਤੇ ਇਸ ਦਾ 15 ਸ਼ਬਦ ਪ੍ਰਤੀ ਮਿੰਟ ਦੀ ਗਤੀ ਨਾਲ
ਟ੍ਰਾਂਸਕ੍ਰਿਪਸ਼ਨ।^{NONE}

'ਬੀ' ਕਲਾਸ ਦਫਤਰਾਂ ਲਈ, ਇਸ ਨੂੰ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਲਿਖਿਆ ਗਿਆ ਸੀ:

'''ਏ' ਕਲਾਸ ਦਫਤਰਾਂ ਤੋਂ ਬਾਹਰ ਸਾਰੇ ਦਫਤਰਾਂ ਵਿੱਚ ਕਲਰਕਾਂ, ਸਟੈਨੋਟਾਈਪਿਸਟਾਂ ਅਤੇ ਸਟੈਨੋਗ੍ਰਾਫਰਾਂ ਦੀ ਅਸਾਮੀ
ਲਈ ਯੋਗਤਾ:

ਅਸਾਮੀ ਦਾ ਨਾਮ ਯੋਗਤਾਵਾਂ

ਕਲਰਕਾਂ ਦੀ 2. ਮੈਟ੍ਰਿਕ ਤੱਕ ਹਿੰਦੀ ਦਾ ਜਾਣਕਾਰੀ।

3. ਹਿੰਦੀ ਜਾਂ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਟਾਈਪਿੰਗ ਦੀ ਗਤੀ ਕ੍ਰਮਵਾਰ 25/30 ਸ਼ਬਦ ਪ੍ਰਤੀ ਮਿੰਟ।

ਸਟੈਨੋ-ਟਾਈਪਿਸਟ

1. ਮੈਟ੍ਰਿਕ/ਹਾਈਰ ਸੈਕੰਡਰੀ ਜਾਂ ਬਰਾਬਰ।

2. ਮੈਟ੍ਰਿਕ ਪੱਧਰ ਤੱਕ ਹਿੰਦੀ ਦਾ ਜਾਣਕਾਰੀ।

3. ਹਿੰਦੀ ਸਾਰਟਰੈਂਡ 64 ਸ਼.ਪ੍ਰ.ਮਿ. ਅਤੇ ਇਸ ਦਾ ਟ੍ਰਾਂਸਕ੍ਰਿਪਸ਼ਨ 11 ਸ਼.ਪ੍ਰ.ਮਿ. ਤੇ।

ਜਾਂ

ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸਾਰਟਰੈਂਡ 80 ਸ਼.ਪ੍ਰ.ਮਿ. ਅਤੇ ਇਸ ਦਾ ਟ੍ਰਾਂਸਕ੍ਰਿਪਸ਼ਨ 15 ਸ਼.ਪ੍ਰ.ਮਿ. ਤੇ।

ਸਟੈਨੋਗ੍ਰਾਫਰ

1. ਹਿੰਦੀ : ਹਾਈਰ ਸੈਕੰਡਰੀ ਜਾਂ ਬਰਾਬਰ।

2. ਮੈਟ੍ਰਿਕ ਪੱਧਰ ਤੱਕ ਹਿੰਦੀ ਦਾ ਜਾਣਕਾਰੀ।

3. ਹਿੰਦੀ ਸਾਰਟਰੈਂਡ 80 ਸ਼.ਪ੍ਰ.ਮਿ. ਅਤੇ ਇਸ ਦਾ ਟ੍ਰਾਂਸਕ੍ਰਿਪਸ਼ਨ 15 ਸ਼.ਪ੍ਰ.ਮਿ. ਤੇ।

ਜਾਂ

ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸਾਰਟਰੈਂਡ 100 ਸ਼.ਪ੍ਰ.ਮਿ. ਅਤੇ ਇਸ ਦਾ ਟ੍ਰਾਂਸਕ੍ਰਿਪਸ਼ਨ 20 ਸ਼.ਪ੍ਰ.ਮਿ. ਤੇ।

ਸਾਲ 1979 ਵਿੱਚ ਸਾਬਕਾ ਸੈਨਿਕਾਂ ਦੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਰਾਖਵੇਂਕਰਨ ਦਾ ਲਾਭ ਦਿੰਦੇ ਹੋਏ, ਮਿਤੀ 21 ਮਾਰਚ, 1979 ਦੀ ਕਾਰਵਾਈ ਦੁਆਰਾ, ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਗਿਆ ਸੀ:

"ਇਹ ਦੇਖਿਆ ਗਿਆ ਹੈ ਕਿ ਰਿਜ਼ਰਵ ਕੋਟੇ ਲਈ ਉਪਯੁਕਤ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਦੀ ਗੈਰ-ਉਪਲਬਧਤਾ ਕਾਰਨ, ਸਿਵਲ ਅਸਾਮੀਆਂ ਲਈ ਪੂਰਵ ਸੈਨਿਕਾਂ ਦੀ ਭਰਤੀ ਵਾਂਛਿਤ ਹੱਦ ਤੱਕ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਇਸ ਨੂੰ ਦੇਖਦਿਆਂ, ਇਹ ਫੈਸਲਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ ਕਿ ਪੂਰਵ ਸੈਨਿਕਾਂ ਦੇ ਆਸਰਾ ਪੁੱਤਰ ਅਤੇ ਧੀਆਂ, ਜੋ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਅਸਾਮੀਆਂ ਲਈ ਨਿਰਧਾਰਤ ਯੋਗਤਾ, ਉਮਰ ਆਦਿ ਦੀਆਂ ਸਾਰੀਆਂ ਸ਼ਰਤਾਂ ਨੂੰ ਪੂਰਾ ਕਰਦੇ ਹਨ, ਨੂੰ ਪੂਰਵ ਸੈਨਿਕਾਂ ਲਈ ਰਿਜ਼ਰਵ ਅਸਾਮੀਆਂ ਲਈ ਉਪਯੁਕਤ ਪੂਰਵ ਸੈਨਿਕਾਂ ਦੀ ਗੈਰ-ਉਪਲਬਧਤਾ ਦੀ ਹੱਦ ਤੱਕ ਯੋਗਤਾਵਾਂ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਵਿਚਾਰਿਆ ਜਾਵੇ। ਇਹ ਹੱਕ ਇੱਕ ਆਸਰਾ ਬੱਚੇ ਨੂੰ ਹੀ ਉਪਲਬਧ ਹੋਵੇਗਾ।"

(ਜ਼ੋਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ)

ਇਨ੍ਹਾਂ ਸ਼ਰਤਾਂ ਦੀ ਪੜ੍ਹਾਈ ਸਪੱਸ਼ਟ ਤੌਰ 'ਤੇ ਇਸ ਗੱਲ ਨੂੰ ਦਰਸਾਉਂਦੀ ਹੈ ਕਿ ਜੇ ਪੂਰਵ ਸੈਨਿਕਾਂ ਨੂੰ 'ਏ' ਕਲਾਸ ਦਫ਼ਤਰਾਂ ਵਿੱਚ ਨਿਯੁਕਤੀ ਲਈ ਵਿਚਾਰਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਉਹ ਸਿਰਫ਼ ਮੈਟ੍ਰਿਕੁਲੇਟ ਹੀ ਹੋ ਸਕਦੇ ਹਨ। ਆਮ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਲਈ ਸੈਕੰਡਰੀ ਵਿੱਚ ਪਹਿਲੀ ਡਿਵੀਜ਼ਨ ਜਾਂ ਇੰਟਰਮੀਡੀਏਟ ਵਿੱਚ ਦੂਜੀ ਡਿਵੀਜ਼ਨ ਦੀ ਯੋਗਤਾ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ। 'ਬੀ' ਕਲਾਸ ਦਫ਼ਤਰਾਂ ਵਿੱਚ ਨਿਯੁਕਤੀਆਂ ਲਈ ਇਹ ਸ਼ਰਤ ਸ਼ਾਮਲ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ ਗਈ ਸੀ। ਪੂਰਵ ਸੈਨਿਕਾਂ ਦੇ ਬੱਚਿਆਂ ਲਈ, ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਅਸਾਮੀਆਂ ਲਈ ਨਿਰਧਾਰਤ ਸਾਰੀਆਂ ਯੋਗਤਾਵਾਂ ਦੀਆਂ ਸ਼ਰਤਾਂ ਨੂੰ ਪੂਰਾ ਕਰਨਾ ਪਵੇਗਾ ਅਤੇ ਪੂਰਵ ਸੈਨਿਕਾਂ ਲਈ ਰਿਜ਼ਰਵ ਅਸਾਮੀਆਂ ਲਈ ਖਾਲੀ ਅਸਾਮੀਆਂ 'ਤੇ ਨਿਯੁਕਤੀ ਲਈ ਯੋਗਤਾਵਾਂ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਵਿਚਾਰਿਆ ਜਾਵੇ।

ਜਵਾਬਦੇਹ ਦਾ ਦਾਅਵਾ ਹੈ ਕਿ ਚੂੰਕਿ ਇਸਤਿਹਾਰ, ਅਨੁਬੰਧ ਆਰ-1, ਮਿਤੀ 7.9.91, 'ਏ' ਕਲਾਸ ਅਤੇ 'ਬੀ' ਕਲਾਸ ਦਫ਼ਤਰਾਂ ਵਿਚਕਾਰ ਕੋਈ ਵੱਖਰਾਪਨ ਨਹੀਂ ਦੱਸਦਾ ਅਤੇ ਸਿਰਫ਼ ਮੈਟ੍ਰਿਕੁਲੇਸ਼ਨ ਦਾ ਜ਼ਿਕਰ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ ਅਤੇ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਜਵਾਬਦੇਹਾਂ ਨੇ ਮੈਟ੍ਰਿਕੁਲੇਸ਼ਨ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤਾ ਸੀ, ਉਹ 'ਏ' ਕਲਾਸ ਦੀਆਂ ਅਸਾਮੀਆਂ ਵਿਚ ਨਿਯੁਕਤੀ ਲਈ ਪੂਰਵ ਸੈਨਿਕਾਂ ਦੇ ਬਰਾਬਰ ਯੋਗ ਹਨ। ਅਸੀਂ ਇਸ ਵਿਚ ਕੋਈ ਜੋਰ ਨਹੀਂ ਪਾਉਂਦੇ ਕਿਉਂਕਿ ਇਸਤਿਹਾਰ ਆਮ ਤੌਰ 'ਤੇ ਕਲਰਕਾਂ ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ ਸੀ; ਇਸ ਨੇ 'ਏ' ਕਲਾਸ ਦਫ਼ਤਰ ਵਿਚ ਕਲਰਕ ਬਾਰੇ ਨਹੀਂ ਦੱਸਿਆ। ਇਹ ਪਹਿਲਾਂ ਹੀ ਵੇਖਿਆ ਜਾ ਚੁੱਕਾ ਹੈ ਕਿ ਜੇਕਰ ਪੂਰਵ ਸੈਨਿਕ ਉਪਲਬਧ ਨਹੀਂ ਹੈ ਅਤੇ ਪੂਰਵ ਸੈਨਿਕਾਂ ਲਈ ਰਾਖਵੇਂਕ੍ਰਿਤ ਅਸਾਮੀ 'ਤੇ ਖਾਲੀ ਜਗ੍ਹਾ ਮੌਜੂਦ ਹੈ, ਤਾਂ ਨਿਰਭਰ ਅਰਥਾਤ ਪੂਰਵ ਸੈਨਿਕਾਂ ਦਾ ਪੁੱਤਰ ਜਾਂ ਧੀ ਅਸਾਮੀ ਲਈ ਵਿਚਾਰਣ ਯੋਗ ਹੈ ਪਰ ਇਸ ਸ਼ਰਤ ਅਧੀਨ ਕਿ ਉਮੀਦਵਾਰ ਅਸਾਮੀਆਂ ਲਈ ਤਜਵੀਜ਼ ਕੀਤੀ ਗਈ ਯੋਗਤਾਵਾਂ ਦਾ ਮਾਲਕ ਹੋਵੇ। ਇਕ ਸ਼ਰਤ ਇਹ ਹੈ ਕਿ ਨਿਰਭਰ ਦੇ ਮਾਮਲੇ ਵਿਚ, ਉਸ ਨੂੰ ਵੀ ਮੈਟ੍ਰਿਕੁਲੇਸ਼ਨ ਨਾਲ ਪਹਿਲੀ ਡਿਵੀਜ਼ਨ ਜਾਂ ਇੰਟਰਮੀਡੀਏਟ ਨਾਲ ਦੂਜੀ ਡਿਵੀਜ਼ਨ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਅਜਿਹਾ ਉਮੀਦਵਾਰ ਹੀ 'ਏ' ਕਲਾਸ ਦਫ਼ਤਰ ਵਿਚ ਨਿਯੁਕਤੀ ਲਈ ਯੋਗ ਹੈ। ਸਿਰਫ਼ ਮੈਟ੍ਰਿਕੁਲੇਸ਼ਨ ਦਾ ਲਾਭ ਸਿਰਫ਼ ਪੂਰਵ ਸੈਨਿਕਾਂ ਨੂੰ ਹੀ ਉਪਲਬਧ ਹੈ। ਨਿਰਭਰ ਦਾ ਪੁੱਤਰ ਜਾਂ ਧੀ ਨੂੰ ਪੂਰਵ ਸੈਨਿਕ ਮੰਨਿਆ ਨਹੀਂ ਜਾ ਸਕਦਾ। ਨਿਰਭਰਾਂ ਨੂੰ ਰਾਖਵਾਂ ਦੇਣ ਦਾ ਲਾਭ ਸਿਰਫ਼ ਇਹ ਦੇਖਣਾ ਹੈ ਕਿ ਪੂਰਵ ਸੈਨਿਕਾਂ ਲਈ ਰਾਖਵੇਂਕ੍ਰਿਤ ਅਸਾਮੀਆਂ ਨੂੰ ਪੂਰਵ ਸੈਨਿਕਾਂ ਦੀ ਗੈਰ-ਉਪਲਬਧਤਾ ਕਾਰਨ ਖਾਲੀ ਨਾ ਜਾਣ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ।

ਇਸ ਨਜ਼ਰੀਏ ਤੋਂ ਵਿਚਾਰ ਕਰਦਿਆਂ, ਅਸੀਂ ਇਸ ਨਜ਼ਰੀਏ ਦੇ ਹਾਂ ਕਿ ਜਵਾਬਦੇਹ 'ਏ' ਕਲਾਸ ਦਫ਼ਤਰਾਂ ਵਿਚ ਨਿਯੁਕਤੀ ਲਈ ਹੱਕਦਾਰ ਨਹੀਂ ਹਨ ਕਿਉਂਕਿ ਉਹਨਾਂ ਕੋਲ ਮੈਟ੍ਰਿਕੁਲੇਸ਼ਨ ਵਿਚ ਪਹਿਲੀ ਡਿਵੀਜ਼ਨ ਨਹੀਂ ਹੈ ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਉਹ ਪੂਰਵ ਸੈਨਿਕ ਹਨ।

ਅਪੀਲਾਂ ਨੂੰ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਮਨਜ਼ੂਰ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਪਰ ਹਾਲਾਤਾਂ ਦੇ ਮੱਦੇਨਜ਼ਰ ਬਿਨਾਂ ਖਰਚੇ ਦੇ। ਹਾਈ ਕੋਰਟ ਵਿਚ ਦਾਇਰ ਰਿਟ ਪਟੀਸ਼ਨਾਂ ਨੂੰ ਖਾਰਜ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

ਆਰ.ਏ.

ਅਪੀਲਾਂ ਮਨਜ਼ੂਰ।

ਡਿਸਕਲੇਮਰ ਸਥਾਨਕ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿੱਚ ਅਨੁਵਾਦ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਨਿਆ ਨਿਰਣਾ ਕੇਵਲ ਮੁਕੱਦਮੇਬਾਜ਼ਾਂ ਲਈ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਆਪਣੀ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿੱਚ ਸਮਝਣ ਤੱਕ ਹੀ ਸੀਮਤ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸਦਾ ਕਿਸੇ ਹੋਰ ਉਦੇਸ਼ ਲਈ ਇਸਤੇਮਾਲ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ । ਸਾਰੇ ਵਿਹਾਰਕ ਅਤੇ ਅਧਿਕਾਰਤ ਮੰਤਵਾਂ ਲਈ ਨਿਆਂ ਨਿਰਣੇ ਦਾ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸੰਸਕਰਣ ਪ੍ਰਮਾਣਿਕ ਹੋਵੇਗਾ ਅਤੇ ਅਮਲ ਲਾਗੂ ਕਰਨ ਲਈ ਇਸ ਨੂੰ ਤਰਜੀਹ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ।

Vasu Gupta
Advocate